

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🕼 13505805555 2025年3月24日 星期一 乙巳年二月廿五

国内统一连续出版物号·CN 33-0008

总第22975期 今日4版





舟山浦双望察

"最有诗意的岗位"走红网络,让舟山又"火"了一把,珍稀野生动植物资源 丰富的舟山,可否借势起飞-

神话之鸟",能否让舟山"飞得更高"

□记者 陈逸麟

"不用社交,还有工资拿,简直是社恐福音!""300元一天?麻烦给我签30年!"……近日,一则 中华凤头燕鸥海鸟监测员的招聘 启事火了。

这份工作地点在舟山定海五 峙山列岛、宁波象山韭山列岛、温 州平阳南麂列岛3个省级鸟类自 然保护区驻岛,工作内容包括"守 岛、观鸟、看海",日薪300元,被广 大网友称为"最有诗意的岗位"

在碧海蓝天中与海鸟为伴 观察"神话之鸟"中华凤头燕鸥的 繁衍, 这份研究工作是否如想象 中一样浪漫?这些年,因保护珍稀 野生动植物频频"破圈"的舟山, 能否借势发力,走出一条发展新 路? 近日,记者采访了各方人士, 听听来自他们的看法。

20天收到4700余份简历 研究团队遇到"幸福的烦恼"

今年2月24日,浙江省自然博 物院中华凤头燕鸥研究团队与舟 山、宁波、温州三地保护区管理部 门共同发布了招聘启事,向全社 会招聘13名海鸟监测员。

"截至3月15日报名结束,今 年一共收到4700多份简历,让我们 又惊喜又烦恼。"浙江省自然博物 院中华凤头燕鸥研究团队负责人 范忠勇告诉记者,令团队惊喜的 是,今年的报名人数比去年多了 公众参与保护的热情更 高了。而其中大部分是"无效"报 名,又成了团队"幸福的烦恼"

根据招聘要求,这份工作每 年有两个工作时间段(4~6月和6~ 8月),每次一组两人在岛上生活 两个月,岛上建有宿舍,有网络信 号,需要自己解决吃饭问题,无特 殊情况不能下岛

每年4~5月的燕鸥繁殖季是 工作最繁忙的时候, 监测员需要 每天不断看监控作记录,有时可 能会忙到晚上

而在报名简历中,有相当-部分是毫无观鸟经验,以及因"诗 意"慕名而来的"观鸟小白"

"监测员起码要有一定的观察 经验,能够辨认鸟类,我们需要对 岛上的燕鸥作迁徙和繁衍的观察 记录, 其次野外生存能力也必不 "范忠勇说,这些记录信息, 对于团队研究中华凤头燕鸥的迁 徒、繁衍尤为重要,驻岛监测员的 责任重大

真正的鸟岛生活是怎么样 的?记者采访了往年曾经登上过 保护区的监测员。





今年29岁的观鸟爱好者周涛 家住定海北蝉,去年初,从上一份 工作辞职后,他投了一份简历应 聘海鸟监测员,并在去年7月顺利 登上了五峙山列岛。

周涛在岛上的生活很纯粹, 每天7点起床,用望远镜和监控观 察记录岛上的燕鸥种群, 记录环 志,与另一名海鸟监测员交替进 行,直至入夜。岛上没有空调,需 要自己烧饭,偶尔还会遇到断水、 停电、大风大雨、蛇虫鼠蚁等。

困难再多,但每一次发现雏 鸟破壳的惊喜,有时还能看到"千 鸟迎宾"的奇观,这一切,都让周 涛感觉"人间值得"。

更广泛的社会公众参与 给保护工作带来新活力

存在一定门槛且责任重大,海

鸟监测员为何不由专业科研人士 担任,而是要招募社会公众、鸟类

范忠勇告诉记者, 更多社会公 众的持续参与,将为保护珍稀野生 动植物带来新的视角、新的活力。

五峙山列岛的鸟类保护史印 证了这一点。

自1986年起,马目村民王忠德 守护五峙山列岛鸟类30多年,被 称为"东海鸟王"

2001年,五峙山列岛被列为鸟 类省级自然保护区, 舟山各级政 府部门开始全面接过保护工作的 接力棒,持续加力守护鸟岛。

2015年起, 五峙山列岛鸟类省 级自然保护区管理部门与浙江自 然博物院开展合作, 每年招募青 年志愿者担任岛上的鸟类监测 员,一些"90后""00后"开始走上 保护鸟类的道路。

去年,五峙山列岛已经观测到 中华凤头燕鸥56只,新孵化8巢, 成为全球最重要的中华凤头燕鸥

与五峙山列岛隔海相望,金塘岛 上水獭的保护走的是同样的路子。

2023年10月,金塘水獭保护站 成立,保护团队培训了一批金塘 当地水獭监测员、志愿者。团队还 建立了一个大微信群, 吸引了不少 热心市民加入, 共同持续更新水獭 脚印、尿液等踪迹,帮助团队研究水 獭的生活习性和分布规律。

今年3月20日,金塘水獭保护 站发布公告,新招募50名水獭公 益监测员, 其中特别注明欢迎金 塘本地居民参加。

"金塘岛的水獭种群并非生活 在人迹罕至之处, 而是生活在城 镇河流、农田及周边,完全可以由 社区参与进行保护。"金塘水獭保 护站负责人说。

最近一次的舟山全域生物多 样性调查显示, 舟山陆生野生动 物种类已接近全省已知物种的一 半,水鸟数量超过全省已知物种 的50%。据保守统计,目前舟山有 发现记录的国家二级以上保护动 植物超过43种。近年来,舟山社会 公众发现或救护珍稀野生动植物 的案例更是数不胜数。

"这些年, 舟山老百姓的保护 意识越来越强,走出'圈地自萌' 的旧模式,由专业力量主导,全社 会参与, 社区共同保护正在成为 当下珍稀野生动植物保护的新选 择。"舟山市自然保护地管理中心 负责人说。 下转第3版▶

欧洲安全智库学者考察团 来我市访问

□记者 陈逸麟

本报讯 前昨两天, 由8名 成员组成的欧洲安全智库学者 考察团来我市访问。

3月22日下午,考察团来到 东极里斯本丸营救事件纪念 馆,观看珍贵的文物,和东极渔 民后代交流,触摸这段历史。

当年父辈们救起英军后, 渔民把舍不得吃、舍不得穿的 都拿出来送给英军。"营救渔民 后代梁银娣的介绍, 让英国籍 访问学者尼古拉斯•威廉姆斯 红了眼眶,"1939年,我的父亲也 加入了英国海军, 我敬佩舟山 渔民们的大爱与善良,即便是 贫苦的渔民, 也有最崇高的人 性光辉。

近年来,我市持续挖掘里斯 本丸营救事件的历史文化内 涵,推动事件双方后代延续友 谊。3月17日,纪录片《里斯本丸 沉没》在英国上映,再次向世界 讲述这段历史。"里斯本丸事件 是中英双方交流的一座文化桥 梁,讲好这段故事,加强中英、

中欧之间的合作互信,对于当 下这个并不稳定的时代来说, 意义非同一般。"尼古拉斯•威 廉姆斯说道。

近年来,我市持续推进生态 文明建设,打造了一批绿色低 碳新农村, 定海新建村入选了 联合国人居署"净零碳"乡村规 划中国案例。昨天上午,学者们 走进新建村,实地探访。

"这座美丽的村庄里,村民 的生活很现代, 但乡村的灵魂 一直没变,而是通过文化和绿 色低碳的生活方式等保留下 来,我想这里就是对'绿水青 山就是金山银山,理念的一个 生动实践。"考察团成员、联合 国前副秘书长皮诺•阿拉基 说,当下,气候、环保等全球性 挑战依旧严峻,需要各国携手 应对,以新建村为代表的中国 乡村的发展模式可为更多国 家所借鉴。

据介绍,舟山是本次欧洲安 全智库学者考察团访华的最后 一站, 学者们还参观了舟山城 市展示馆、连岛工程等地。

鼠浪湖码头实现 矿船无人清舱常态化运行

作业效率在人工操作水平的80%以上

□记者 滕海平 通讯员 张瑾

本报讯 宁波舟山港衢山鼠 浪湖矿石中转码头, 在建设5G 专网与设备优化升级的基础 上,持续试水"无人化清舱作 经过一个月的测试,近日 该码头顺利实现多路无人清舱 作业常态化稳定运行,以技术 创新赋能效率与安全双提升。

以往,要完成船载铁矿砂全 卸工作,需要操作员们跟随装 载机一同进入矿砂船的船舱 内,开展现场作业。如今,这些操 作员稳稳地坐在码头质控中心 内,通过手柄等设备远程轻松操 控,即可同时进行多路清舱作业。 '装载机在现场操作会与卸船机、 斗轮机存在人机交叉的安全风 险。为此,去年我们进行了装载机 的无人作业测试。"舟山鼠浪湖码 头有限公司无人清舱项目负责人 王大伟说道。

为解决舱内环境复杂且5G 信号覆盖与传输不稳定的问 题,企业加快了港区5G专网全 域覆盖建设,并进一步构建"信 号监测 防碰撞"双预警安全防 护体系,实现装载机远程作业 全程精准监测与控制,全面保 障无人清舱作业安全可靠。数 据显示,2月份该码头累计完成 无人清舱作业15次,服务船舶10 艘,作业效率在人工操作水平 "装载机实现无人 的80%以上。 作业后,我们会去探索挖机无 人操作乃至自动操作的可能 性,以此推进鼠浪湖离岛管控 进程,打造鼠浪湖样板。 伟说道。

中海油舟山石化小技改换取大效益 年降本增效数干万元

□记者 孙璐艳 通讯员 王明珉

本报讯 今年1~2月,中海 石油舟山石化有限公司原油加 工量达39.78万吨,营业收入攀 升至23.68亿元,利润总额高达 4200万元。营收利润双飘红的背 后, 离不开企业科技创新和一 系列降本增效的好做法。

走进中海石油舟山石化园 水除氧器正在24小时不停运 转,这里是企业优化自用蒸汽 工艺的关键环节。记者了解到, 将蒸汽返水凝结温度设置提高 约20℃后,加热需求降低,装置 自用蒸汽有效减少

企业的另一项优化方法是 降低除氧器运行压力。"技改之 前,我们的上限在0.4~0.5Mpa之 间,现在降低了三分之一还要 多。"生产运行五部副经理黄国 兵介绍说,"压力越低,意味着 消耗的蒸汽量就越少,就这一 项措施,每年能节省煤96万吨 之多。

综合两项优化举措,企业每 月可减少蒸汽消耗1800吨,每年 可节省成本380万元以上。生产 供,企业还对运输管道保温用 材作了优化,有效减少热损失, 优质的外供热能预计每年可为 企业增效1200万元。

今年,企业将全力推进23 个降本增效项目,预计全年可 实现降本2300万元,增效3900

长白岛船舶修造业实现"开门红"

今年1至2月创产值3.3亿元,同比增长60.2%

□记者 吴建波 通讯员 竺椿梢 张海飞

本报讯 修船坞内,多艘船舶同 时进行检修;船台上,一艘艘巨轮初 具雏形……日前,记者走进定海区 小沙街道长自岛, 只见岛上两家新 加坡外资船舶修造企业里焊花飞 溅、机器轰鸣,展现出全力冲刺"开 门红"目标的火热景象。

在长自岛太平洋海洋工程(舟 山)有限公司船坞里,一艘223米长 的集装箱船近日结束船体油漆翻 新,进入出海试航阶段。"从进坞到 试航用了70余天,公司克服年初劳 动力紧缺的困难,通过合理调配人 力完成该船各道工序。"太平洋海工 修船总管万旭鹏向记者介绍。

去年底,太平洋海工依托绿色 修船技术研发制造及高附加值高技 术船型制造,被省商务厅和省科技 厅评为第二批省级外资研发中心。 在承接修船业务的同时, 太平洋海 工今年把主攻方向瞄准了新造船业 务。据太平洋海工相关负责人介绍, 企业目前手持高附加值海工辅助船 订单8艘,所有新造船订单工期已排 至2028年初,新造船业务占比上升 至60%左右。此外,企业加大投资建 设车间、码头等基础设施配套项目, 助力企业2025年实现产值增幅50% 以上的目标。

岛上的中天重工有限公司在加 快二期项目建设的同时,投运了一处 职业安全实训基地。据了解,该基地 集"智能化、场景化、标准化"于一体, 配备了VR虚拟体验、事故模拟舱、船 舶作业虚拟仿真实训系统, 是企业 "智慧安全、绿色造船"的重要里程 碑,为行业安全发展注入强劲动能。

记者从小沙街道了解到,去年 定海区船舶海工协会和新加坡方面 签约推进长白岛船舶企业建设,今 年1至2月长白岛整体船舶修造产值 约3.3亿元,同比增长60.2%,成为街 道工业经济重要支柱。船企"边生产 边施工"的同时,小沙街道落实专班 化服务推进机制,保障长自岛南北 海工海上新能源及海工装备制造基 地等3个亿元级项目施工进度,通过 生产提速、项目提档、服务提质三大

行动,不断优化岛上企业营商环境。

3月9日下午,小沙街道举行人 大代表"长白议事岛"协商活动,街 道主要负责人与人大代表、长自岛 干部群众代表等实地走访,围绕"船 企职工停车难""船企周边临时摊位 杂乱"等议题共谋对策,解决制约长 白发展痛点、难点问题。

记者了解到,长白岛目前有外来 人口4000多人,绝大多在船企工作。 针对部分船企周边停车难、环境差等 难题,小沙街道将用两年时间逐步对 海工路、兴岛路等主干道进行提升整 治,全面提升城乡环境。此外,原长白 小学商业综合体改造将于今年下半 年完成,届时长白岛住宿、餐饮等商 业配套能力将得到有力提升。

